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অর্ ধপরিবাহী 
অর্ ধপরিবাহী (Semiconductor) এক রবশেষ র্িশেি পদার্ ধ, যাশদি তর়িৎ পরিবারহতা পরিবাহী (Conductor) এবং অন্তিশকি 

(Insulator) মাঝামাঝঝ। রিরিকে, জাশম ধরেযাম, কযাডরমযাম িািফাইড, গ্যারিযাম আশি ধোইড ইতযারদ অর্ ধপরিবাহী পদাশর্ ধি 

উদাহিণ। ককাে পদার্ ধ কতটুকু তর়িৎ পরিবহে কিশত িক্ষম তা তাশদি আশপরক্ষক কিাশর্ি মাশেি ওপি রের্ধি কশি। যাি 

আশপরক্ষক কিার্ যত কবরে তাি পরিবারহতা তত কম। কযমে, স্বার্ারবক তাপমাত্রায কাশেি (অন্তিক) আশপরক্ষক কিার্ ১০১৬ 

ওহম-রমটাি আি তামাি (পরিবাহী) হশিা ১০−৮। অর্ ধপরিবাহীি আশপরক্ষক কিাশর্ি গ়্ি মাে এশদি মাঝামাঝঝ (িার্ািণত ১০−৫ 

কর্শক ১০৮ এি মশর্য) 

আর্ুরেক যুশগ্ প্রযুঝিি প্ররূ্ত অগ্রগ্রতি মূশি িশযশে এই অর্ ধপরিবাহী। কািণ এটট রদশযই প্রর্শম ডাশযাড এবং পিবতীশত 

ট্রােঝজস্টি রেমীত হয। তর়িৎ ও ইশিকট্ররেক প্রশকৌেশি এি রবোি রূ্রমকা িশযশে। অর্ ধপরিবাহীি রবশেষ ববরেষ্ট্য হশে, এশক 

উত্তপ্ত কিা হশি তর়িৎ পরিবারহতা বৃঝি পায। তাই উচ্চ তাপমাত্রায এটট িুপরিবাহীি মত আেিণ কশি। অর্ে িুপরিবাহীশক 

উত্তপ্ত কিশি তাি পরিবারহতা কশম যায। এি িব ধপ্রর্াে ববরেষ্ট্য হশে, ককাে রবশুি অর্ ধপরিবাহীি িাশর্ রেরদধষ্ট্ ককাশো 

অপদ্রশবযি খবু িামােয পরিমাণ (এক ককাটট র্াশগ্ এক র্াগ্) কযাগ্ কিশি তাি কিার্ অশেকগুণ কশম যায, ফিতই পরিবারহতা 

কবশ়ি যায অশেকগুণ। এর্াশব অপদ্রবয কমোশোি প্রঝিযাশক বশি কডাপাযে। এই কডাপাযশেি মার্যশমই ইশিকট্ররেক যন্ত্রপারত 

রেম ধাণ কিা হযI 

 

গাঠনিক বৈনিষ্ট্য: 

অর্ ধপরিবাহী পদার্ ধ কযমে জাশম ধরেযাম বা রিরিকে পিমাণুি বাইশিি কশক্ষ োিটট ইশিকট্রে র্াশক। আটটট পূণ ধ কিশত হশি 

তাি প্রশযাজে আিও োিটট ইশিকট্রে। তািা বারক োিটট ইশিকট্রে অজধে কশি আশেপাশেি অেয পিমাণু কর্শক। তশব 

পাশেি পিমাণু তাশদি ইশিকট্রে এশকবাশি রদশয কদযো বিং র্াগ্ার্ারগ্ কশি। এশক অপশিি োিটট কশি পিমাণু র্াগ্ার্ারগ্ 

কশি। ফশি দুজশেই বরহিঃস্থ কশক্ষ আটটট কশি ইশিকট্রে পায এবং রস্থরত অজধে কশি। এর্াশব তাশদি মশর্য কয বন্ধশেি িৃটষ্ট্ 

হয তাশক বশি িমশযাজী বন্ধে। উশেখয রকেু পরিবাহী বা অপরিবাহীও িমশযাজী বন্ধে বতরি কিশত পাশি। এর্াশব িমশযাজী 

বন্ধে গ্ঠশেি মার্যশম জাশম ধরেযাম বা রিরিকে রবশুি ককিাি বতরি কশি যাশক কটঠে অবস্থা পদার্ ধরবজ্ঞাশেি র্াষায অন্তজধাত 

(intrinsic) ককিাি বিা হয। এগুশিাশত ককাে মুি ইশিকট্রে র্াশকো তাই স্বার্ারবক অবস্থায এিা ককাশো তর়িৎ পরিবহে 

কশিো। এ র্িশেি রবশুি ককিাশিি তাপমাত্রা বা়িাশি রকেু রকেু িমশযাজী বন্ধে কর্শে যায এবং গুটটকতক মুি 

ইশিকট্রশেি িৃটষ্ট্ হয। এর্াশবই উচ্চ তাপমাত্রায অর্ ধপরিবাহী পদার্ ধ িার্ািণ পরিবাহীি মত আেিণ              

                                                     



সেনিকন্ডাকটরেে সেণীনৈভাগ: 

কিরমকন্ডাকটি মূিতিঃ ২ প্রকািিঃ 

১। খাটট কিরমকন্ডাকটি (Intrinsic Semiconductor) 

২। কর্জাি রমরিত কিরমকন্ডাকটি (Extrinsic Semiconductor) 

কর্জাি রমরিত কিরমকন্ডাকটি আবাি দুই প্রকািিঃ 

1.  রপ-টাইপ কিরমকন্ডাকটি 

2. এে-টাইপ কিরমকন্ডাকটি

 

খাটট সেনিকন্ডাকটরে ইরেকট্রি স াে সেিারেিি এন্ড নেকনিরিিি: 

রেম্ন তাপমাত্রায অরর্কাংে রবষুি অর্ ধপরিবাহীশত ইশিকট্রে এবং কহািগুরি দৃঢ় বন্ধশে আবি র্াশক। ফশি মুি ইশিকট্রে 

র্াশক ো এবং রবদযূৎ প্রবাহ হয ো। রকন্তু কক্ষ তাপমাত্রায বা তাি রকেু কবেী তাপমাত্রায র্যাশিন্স ইশিকট্রেিমূহ তাপেঝি 

অজধে কশি এবং ককা-র্যাশিন্ট বন্ধে কর্শে মুি হয। ফশি বন্ধশে একটট ইশিকট্রশেি ঘাটরত পশ়ি অর্ ধাত একটট কহাশিি 

িৃটষ্ট্ হয। এর্াশব খাটট অর্ ধপরিবাহীশত ইশিকট্রে এবং কহাি কজোশিেে হয। 

রবষুি কিরমকন্ডাকটশি িমাে িমাে কহাি এবং মুি ইশিকট্রে র্াশক। মুি ইশিকট্রেগুরি রবরর্ন্ন পিমাণুশত ঘুশি কব়িায। 

যখে ককাে মুি ইশিকট্রে ককাে একটট কহাশিি মশর্য ঢুশক যায তখে ইশিকট্রে কহাি রিকরিশেেে ঘশট। অর্ ধাত মুি 

ইশিকট্রে এবং কহাশিি রমিেশক কহাি-ইশিকট্রে রিকরিশেেে বশি। 

সভোে নিনেত সেনিকন্ডাকটেঃ 

কডারপং এি পি অর্ ধাত কর্জাি পদার্ ধ রমিশেি পি কর্জাি দ্রবয রমরিত কিরমকন্ডাকটিশক Extrinsic Semiconductor বা 

কর্জাি রমরিত কিরমকন্ডাকটি বিা হয। কর্জাি পদাশর্ ধি প্রকৃরতি উপি রর্রত্ত কশি কিরমকন্ডাকটি আবাি দুই প্রকাি হশয 

র্াশক। (১) রপ-টাইপ কিরমকন্ডাকটি (২) এে-টাইপ কিরমকন্ডাকটি। 



 

 

 



          

নি-টাইি সেনিকন্ডাক্টে (P-Type Semiconductor)     এি-টাইি সেনিকন্ডাক্টে (N-Type Semiconductor)                                       

অর্ ধিনেৈা ী ডার াড: 

ডাশযাড (Diode) একটট দুই প্রান্ত রবরেষ্ট্ ইশিক্ট্ররেক যন্ত্রাংে যা বতধেীশত ককবি মাত্র একরদশক তর়িৎপ্রবাহ হশত িাহাযয কশি 

। এো়িাও ববদুযরতক উপাশয র্ািকত্ব রেযন্ত্রণ (র্যারিকযাপ) এবং রবরকিণ, রেিঃিিণ ও কম্পে িংশবদী ইশিকট্ররেক িুইে 

বতরিশত ডাশযাড বযবহৃত হয। তর়িৎেঝিি আকষ ধণীয উৎি কিৌি ককাষও মূিত এক র্িশেি আশিাক-িংশবদী ডাশযাড। 

ডাশযাড মূিত একটট রেরদধষ্ট্ রদশকি তর়িৎ প্রবাহশক িহাযতা কশি এবং তাি রবপিীত রদশকি তর়িৎ প্রবাহশক বার্া প্রদাে কশি। 

এই র্িশেি একরদশক প্রবারহত কিাি প্রবণতাশক কিকটটরফশকেে বিা হশয র্াশক যা এরি কাশিন্ট কর্শক রডরি কাশিশন্ট বতরি 

এবং কিরডও িংশকশতি মশম ধািাশিি প্রর্ম র্াপ। 

অরর্কাংে আর্ুরেক ডাশযাডই অর্ ধপরিবাহী জাংেে তশেি উপি রের্ধি কশি বাোশো হয। এশদি মশর্য িবশেশয গুরুত্বপূণ ধ 

হশিা P-N জাংেে ডাশযাড। এর্িশেি ডাশযাড অর্ ধ পরিবাহীি ঝিস্টাি কযমে রিরিকে কর্শক রেরম ধত হয। ঝিস্টাশিি এক 

অংশে রকেু অপদ্রবয কমোশো হয (কডাপাযে) যাশত এমে একটা জাযগ্া বতরি হয যাশত ঋণাত্নক োশজধি বাহক বা ইশিকট্রে 

অরর্ক পরিমাশণ র্াশক; এঅংেশক বিা হয N-টাইপ অর্ ধপরিবাহী। ঝিস্টাশিি অপি অংশে রর্ন্নর্মী অপদ্রশবযি িাহাশযয 

র্োত্নক োশজধি ঘেত্ব বার়িশয কতািা হয। এ অংেটটশক বিা হয P-টাইপ অর্ ধপরিবাহী। এই দুইটট অংশেি (P ও N) 

িংশযাগ্স্থিশক বশি P-N জাংেে কযখাশে ডাশযাশডি মূি কাজগুশিা িংগ্টঠত হশয র্াশক। ডাশযাশড তর়িৎ প্রবাশহি রদক  P 

টাইপ অর্ ধপরিবাহী কর্শক N টাইপ অর্ ধপরিবাহক রদশক। এি রবপিীত রদশক তর়িৎ প্রবারহত হশত পাশি ো I 

                                     



নিঃরিনিত স্তে ৈা নডিরেিি স্তে (Depletion Region): 

একটট P টাইপ অর্ ধপরিবাহশকি অর্যন্তশি প্রেুি কহাি ও খুবই কম িংখযক মুি ইশিক্ট্রে র্াশক। আবাি N টাইপ 

অর্ ধপরিবাহশকি কক্ষশত্র এি রবপিীত অর্ ধাৎ প্রেুি মুি ইশিক্ট্রে ও খুবই কম িংখযক কহাি র্াশক। যখে একটট P-N জংেে 

বতিী কিা হয তখে P অঞ্চি হশত কহািগুশিা N অঞ্চশিি রদশক এবং N অঞ্চি হশত ইশিকট্রেগুশিা P অঞ্চশিি রদশক কযশত 

কেষ্ট্া কশি। এটট একটট বযাপে প্রঝিযা যাি মার্যশম পদার্ ধকরণকা অরর্ক ঘেশত্বি স্থাে কর্শক কম ঘেশত্বি স্থাশে প্রবারহত হশত 

র্াশক। এ অবস্থায- 

• P অঞ্চি হশত রকেু কহাি N অঞ্চশি েশি যাওযায P অঞ্চশিি জাংেে-িংিগ্ন এিাকাি অণুগুশিা আযরেত হশয 

ঋণাত্মক োজধ র্ািণ কশি।  

• একইর্াশব N অঞ্চি হশত P অঞ্চশি ইশিক্ট্রশেি বযাপশেি কািশণ N অঞ্চশি র্োত্মক োশজধ আযরেত একটট অঞ্চি 

বতরি হয। 

এর্াশব P অঞ্চশি ঋণাত্মক ও N অঞ্চশি র্োত্মক আযে উনু্মি হশয যাওযায একটট উশটা বযাপাি ঘশট 

• P অঞ্চশিি ঋণাত্মক আযে, N অঞ্চশিি ইশিক্ট্রেশক P অঞ্চশি প্রশবশে বার্া কদয 

• N অঞ্চশিি র্োত্মক আযে, P অঞ্চশিি হশত কহািশক N অঞ্চশি প্রশবশে বার্া কদয 

এওবস্থায একটট তাপীয িামযাবস্থা অঝজধত হয, যাশত ইশিকট্রে ও কহাশিি বযাপে বন্ধ হশয যায এবং জাংেে বা িংশযাগ্স্থশি 

একটট রবর্ব প্রােীি (Potential Barrier) িৃটষ্ট্ হয। এই রবর্ব প্রােীশিি উর্য পাশে একটট িীমা পয ধন্ত শুর্ুমাত্র আযে (P 

অঞ্চশি ঋণাত্মক আযে এবং N অঞ্চশি র্োত্মক আযে) র্াশক, এই িীমাি মশর্য ককাে মুি মুখয আর্াে বাহক (Majority 

Charge Carrier) তর্া ইশিক্ট্রে বা কহাি র্াশকো। এই স্তশি আর্ােবাহশকি অেুপরস্থরতি কািশণ এশক রেিঃশেরষত 

স্তি বা রডপশিেে স্তি (Depletion Region) বশি। 

                              



 

 

ডার ারডে কার্ ধপ্রণােী:  



একটট ডাশযাশড তর়িৎ প্রবাহ হশব রকো তা রের্ধি কশি এি উপি প্রযুি বরহিঃস্থ রবর্ব বা কর্াশটশজি (Voltage) উপি যা 

দুইর্াশব হশত পাশি- 

১. িম্মুখী কঝা োঁক বা িম্মুখী বাযাি (Forward Bias) 

২. রবমুখী কঝা োঁক বা রবমুখী বাযাি (Reverse Bias) 

 

                                          

িম্মুখী কঝা োঁক বা িম্মুখী বাযাি (Forward bias):  

                                 

বরহিঃস্থ কর্াশটজ যরদ এমের্াশব প্রশযাগ্ কিা হয কয, তর়িৎ-উৎশিি (বযাটািী) র্োত্মক প্রান্ত ডাশযাশডি P প্রাশন্তি িাশর্ এবং 

তর়িৎ-উৎশিি ঋণাত্মক প্রান্ত ডাশযাশডি N প্রাশন্তি িাশর্ যুি র্াশক তশব তাশক িম্মখুী কঝা োঁক বা িম্মুখী বাযাি বিা হয। 

এশক্ষশত্র বযাটািীি র্োত্মক প্রান্ত- (i) N অঞ্চশিি ইশিক্ট্রে গুশিাশক P অঞ্চশিি রদশক টােশব (কািণ ইশিক্ট্রশেি োজধ এবং 

বযাটািীি র্োত্মক প্রাশন্তি োজধ রবপিীত) (ii) P অঞ্চশিি কহািগুশিাশক N অঞ্চশিি রদশক কঠশি রদশব (কািণ কহাশিি োজধ 

এবং বযাটািীি র্োত্মক প্রাশন্তি োজধ িমপ্রকৃরতি) এবং  

বযাটািীি ঋোত্মক প্রান্ত- (i) N অঞ্চশিি ইশিক্ট্রে গুশিাশক P অঞ্চশিি রদশক কঠশি রদশব (কািণ ইশিক্ট্রশেি োজধ এবং বযাটািীি 

ঋণাত্মক প্রাশন্তি োজধ িমপ্রকৃরতি) (ii) P অঞ্চশিি কহািগুশিাশক N অঞ্চশিি রদশক টােশব (কািণ কহাশিি োজধ এবং বযাটািীি 

ঋণাত্মক প্রাশন্তি োজধ রবপিীত)ফশি কর্াশটজ বা়িাশত র্াকশি রডপশিেে স্তি িংকুরেত হশত র্াকশব (কযশহতু আর্াে 

বাহশকি োপ বৃঝি পাশে) এবং এক পয ধাশয রডপশিেে স্তি উশপক্ষা কশি আর্াে বাহকগুশিা জংেে অরতিম কিশব। 

কযশহতু P অঞ্চি হশত কহাি N অঞ্চশি প্রশবে কিশে এবং N অঞ্চি হশত ইশিক্ট্রে P অঞ্চশি প্রশবে কিশে কিশহতু এটা বিা 

যায ডাশযাশডি মর্য রদশয তর়িৎ/রবদুযৎ প্রবারহত হশে। বযাটািীি উপরস্থরতি কািশণ এই প্রঝিযা অবযাহত র্াকশব এবং বতধেীশত 

তর়িৎ প্রবাহ েিশত র্াকিম্মুখী কঝা োঁক বৃঝিি িাশর্ িাশর্ তর়িৎ প্রবাহ এক্সশপাশেরেযাি-র্াশব বা়িশত র্াশক (ডাশযাশডি I–V 

ববরেষ্ট্য দ্রষ্ট্বয)। এ কািশণ িম্মুখী কঝা োঁশক োরিত ডাশযাডশক োিু বা অে রহশিশব গ্ণয কিা হয। কয িম্মুখী কর্াশটশজ ডাশযাশডি 

তর়িৎ প্রবাহ প্রতযারেত পয ধাশয উন্নীত হয, তাশক কাট-ইে কর্াশটজ বিা হয। রিরিকে রপ-এে ডাশযাশডি জেয এি মাে ০.৬ 

- ০.৭ কর্াট, আবাি রিরিকে েটরক ডাশযাশডি জেয এি মাে ০.৩ কর্াশটি কাোকারে। অপিরদশক উচ্চ বযান্ড-পার্ ধশকযি 

পদার্ ধ (কযমে রিরিকে কাব ধাইড বা গ্যারিযাম োইট্রাইড) রদশয বতরি ডাশযাশডি জেয কাট-ইে রবর্ব ২ কর্াশটিও কবরে হশত 

পাশি। 

 

নৈিুখী স াোঁক ৈা নৈিুখী ৈা াে (Reverse bias): 
 

https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%B8%E0%A6%BF%E0%A6%B2%E0%A6%BF%E0%A6%95%E0%A6%A8_%E0%A6%95%E0%A6%BE%E0%A6%B0%E0%A7%8D%E0%A6%AC%E0%A6%BE%E0%A6%87%E0%A6%A1


                                                 

বরহিঃস্থ কর্াশটজ যরদ এমের্াশব প্রশযাগ্ কিা হয কয, তর়িৎ-উৎশিি (বযাটািী) ঋণাত্মক প্রান্ত ডাশযাশডি P প্রাশন্তি িাশর্ এবং 

তর়িৎ-উৎশিি র্োত্মক প্রান্ত ডাশযাশডি N প্রাশন্তি িাশর্ যুি র্াশক তশব তাশক রবমুখী কঝা োঁক বা রবমুখী বাযাি বিা হয। 

এশক্ষশত্র বযাটািীি ঋণাত্মক প্রান্ত- (i) N অঞ্চশিি ইশিক্ট্রে গুশিাশক জংেে কর্শক N অঞ্চশিি রদশক কঠশি রদশব (কািণ 

ইশিক্ট্রশেি োজধ এবং বযাটািীি ঋণাত্মক প্রাশন্তি োজধ িমপ্রকৃরতি) (ii) P অঞ্চশিি কহািগুশিাশক জংেে কর্শক P অঞ্চশিি 

আশিা প্রাশন্তি রদশক কটশে আেশব (কািণ কহাশিি োজধ এবং বযাটািীি ঋণাত্মক প্রাশন্তি োজধ রবপিীত) 

এবং বযাটািীি র্োত্মক প্রান্ত- (i) N অঞ্চশিি ইশিক্ট্রেগুশিাশক জংেে কর্শক N অঞ্চশিি আশিা প্রাশন্তি রদশক কটশে আেশব 

(কািণ ইশিক্ট্রশেি োজধ এবং বযাটািীি র্োত্মক প্রাশন্তি োজধ রবপিীত) (ii) P অঞ্চশিি কহািগুশিাশক জংেে কর্শক P অঞ্চশিি 

রদশক কঠশি রদশব (কািণ কহাশিি োজধ এবং বযাটািীি র্োত্মক প্রাশন্তি োজধ িমপ্রকৃরতি) 



এইশক্ষশত্র কর্াশটজ বা়িাশত র্াকশি রডপশিেে স্তি িম্প্রিারিত হশত র্াকশব (কযশহতু আর্াে বাহশকি োপ কশম যাশে); 

রেরদধষ্ট্ িীমাি অরতরিি কর্াশটজ প্রশযাগ্ কিশি আশযাোইশজেে বা টাশেরিং প্রঝিযায ডাশযাশডি মর্য রদশয তর়িৎ-প্রবাহ 

হশত র্াশক। এই কর্াশটজশক কেকডাউে কর্াশটজ বশি। এটট িক্ষয কিা জরুরি কয যরদও এশক কেকডাউে কর্াশটজ বিা 

হয, এি ফশি ডাশযাশডি পদার্ ধগ্ত ককাে ক্ষরত বা পরিবতধে ঘশট ো, শুর্ুমাত্র এি রবপিীতমুখী (N কর্শক P অঞ্চশিি রদশক) 

তর়িৎ-প্রবাহ কিাশর্ি ক্ষমতা কিাপ পায। রবর্ব পার্ ধকয কেকডাউে কর্াশটশজি রেশে কেশম এশি ডাশযাড পুেিায তাি একমুখী 

তর়িৎ পরিবহশেি ক্ষমতা (কিকটটরফশকেে)কফিত পায। তশব উচ্চ রবর্ব পার্ ধশকয উচ্চ তর়িৎ প্রবাহ ডাশযাশড উচ্চ তাপমাত্রা 

বতরি কশি যা একটট রেরদধষ্ট্ িীমা অরতিম কিশি ডাশযাডটট পুশ়ি কযশত পাশি, বা ডাশযাশডি র্াতব িংশযাগ্ ও বরহিঃআবিণ 

ক্ষরতগ্রস্থ হশত পাশি। 

 

 

DC or Static Resistance: 

Static resistance or DC resistance of a PN junction diode defines the diode’s resistive nature 

when a DC source is connected to it. If an external DC voltage is given to the circuit in which 

the semiconductor diode is a part of it, results in a Q-point or operating point on the PN junction 

diode characteristic curve that does not alter with time. 

The static resistance at the knee of the curve and below of it will be much greater than the 

resistance values of the vertical rise section of the characteristic curve. Minimum is the current 

passing through a diode maximum is the level of DC resistance. 

RDC = VDC / IDC 



                                                 

AC or Dynamic Resistance: 

Dynamic resistance is derived from Shockley’s Diode Equation. It defines the diode resistive 

nature when an AC source which depends on the DC polarisation of the PN junction diode is 

connected to it. 

If an external sinusoidal signal is given to the circuit consisting of a diode, the altering input 

will shift the instantaneous Q – point slightly from the current position in the characteristics 

and therefore it defines a definite change in voltage and current. 

When no external alternating signal is applied, the operating point will be the Q – point (or 

quiescent point) which is determined by the applied DC signal levels. The AC resistance of the 

diode is increased by lowering the Q-point of operation. In short, it is equivalent to slope of 

voltage – current of the PN diode

 

                                                  r = ΔVD / ΔID 

                                           



িকনে ডার াড েূত্র (Shockley Equation or Rectifier equation)  

For ideal diode - I = Is (𝒆𝑽𝑫/(𝑽𝑻) − 𝟏) 

For real diode - - I = Is (𝒆𝑽𝑫/(𝒏𝑽𝑻) − 𝟏) 

কযশকাে ডাশযাশডি দুই প্রাশন্ত রবর্ব-পার্ ধশকযি পরিবতধশেি িাশর্ তর়িৎ প্রবাশহি পরিবতধে েকরি আদে ধ ডাশযাড িূত্র কমশে 

েশি। িূত্রটট হশে- I = Is (𝒆𝑽𝑫/(𝒏𝑽𝑻) − 𝟏) কযখাশে    

  I ডাশযাশড তর়িৎ প্রবাহ, 

IS হশিা বন্ধ বা অফ অবস্থায তর়িৎ প্রবাহ কয রেম্নমাত্রায রগ্শয কঠশক, 

VD হশিা ডাশযাশডি রবর্ব, 

VT হশিা তাপীয রবর্ব, এবং 

n হশিা আইরডযারিটট ফযাকটি যাশক ককাযািটট ফযাকটি বা এরমেে িহগ্ও বিা হশয র্াশক। 

তাপীয রবর্ব VT একটট তাপমাত্রা-িংশবদী র্ররুবক যাশক প্রকাে কিা হযিঃ VT = 
𝒌𝑻

𝒆
 

 

কযখাশে k হশিা বটজমযাে র্ররুবক, T হশিা পিম তাপমাত্রা রপ-এে িংশযাশগ্ি এবং q হশিা একটট ইশিকট্রশেি আর্াশেি 

মাে। কক্ষ তাপমাত্রায (৩০০ ককিরর্ে) তাপীয রবর্শবি মাে প্রায ২৫.৬২৯ রমরিশর্াট। 

আইরডযারিটট ফযাক্টি রেশদধে কশি ডাশযাশডি আই-রর্ ববরেষ্ট্য েূণযস্থাশে র্াম ধাশযারেক রেিঃিিশণি কতটা কাোকারে। একটট 

আদে ধ রপ-এে জাংেে ডাশযাশড তর়িৎ-প্রবাহ শুর্ুমাত্র কগ্ৌণ আর্াে বাহশকি (N অঞ্চশি কহাি ও P অঞ্চশি ইশিকট্রে) মার্যশম 

হশয র্াশক। এশক্ষশত্র আইরডযারিটট ফযাক্টশিি মাে হয ১। েটরক ডাশযাশড তর়িৎ-প্রবাহ ঘশট মুখয আর্াে বাহশকি মার্যশম 

এবং এশক্ষশত্রও n-এি আদে ধ মাে ১। প্রকৃত ডাশযাড িার্ািণত আদে ধ মাে কর্শক রবেুযরত প্রদে ধে কশি। তশব রবশুি ও 

উন্নতমাশেি ঝিস্টাি কর্শক বতরি ডাশযাশড এি মাে ১ কর্শক ২ এি মশর্য র্াশক।  

Under reverse bias (when the n side is put at a more positive voltage than the p side) the exponential 

term in the diode equation is near zero and the current is near a constant (negative) reverse current value 

of −IS. i.e., I = -IS. 

For even rather small forward bias voltages the exponential is very large, since the thermal voltage is 

very small in comparison. The subtracted '1' in the diode equation is then negligible and the forward 

diode current can be approximated by 

I = Is 𝒆
𝑽𝑫

𝒏𝑽𝑻 
 

সেকটটফা াে (Rectifier): 

 

 

 
 

 

https://bn.wikipedia.org/wiki/%E0%A6%95%E0%A7%87%E0%A6%B2%E0%A6%AD%E0%A6%BF%E0%A6%A8


 
  

  

 

 

 
ফুি ওশযর্ কিকটটফাযাি (Full-wave Rectifier): 

         ফুি ওশযর্ কিকটটফাযাি আবাি দ’র্িশেি, যর্া - 

                    ১. Center tapped Full wave Rectifier 

                    2. Bridge Full wave Rectifier 

 

রেশম্ন  Bridge Full wave Rectifier এি কায ধপ্রণািী কদওযা হি – 



               

কায ধপ্রণািী : - 

রিশেি কফজ কিকটটফাযাশিি কেশত্র কস্টপ ডাউে ট্রান্সফিমাি বযবহাি হয। কিশহশতু েীজ ফুি ওশযর্ কিকটটফাযশি বযবহৃত 

ট্রান্সফিমািটট কস্টপ ডাউে টাইপ। প্রাইমারিশত 220V AC িিবিাহ রদশি কিশকন্ডারিশত 24V AC  বা 12V AC বা এ িকম 

কাোকারে কর্াশটজ ট্রান্সফিমাি হয । ইঝিরেযারিং-এি কেশত্র ৪(োি) বাহুরবরেষ্ট্ িারকধট বা বযবস্থাশক েীজ বিা হয। এখাশে 

েীজ িারকধশট  ৪ (োি) টট ডাশযাড বযবহাি কিা হশযশে। 

ট্রান্সফিমাশিি প্রাইমারিশত  এরি িাপ্লাই রদশি কস্টপ ডাউে হশয কিশকন্ডারিশত কম পরিমাণ এরি কর্াশটজ ট্রান্সফাি হশব 

।পঝজটটর্ অর্ ধ িাইশকশিি িময  P প্রান্ত পঝজটটর্ এবং  Q  প্রান্ত  কেশগ্টটর্ হশব। এ অবস্থায 

ডাশযাড  D1  এবং  D3  ফিওযাডধ বাযাি হয  এবং   D2   ও  D4   রির্াি ধ বাযাি হয । ফশি পঝজটটর্  কাশিন্ট  P কর্শক 

ডাশযাড  D1  মর্য রদশয A  প্রশন্ত যাশব। কযশহতু ডাশযাড Diode D2   রির্াি ধ বাযাি , কিশহতু কাশিন্ট কিাড কিঝজস্টি (RL)  রদশয 

প্রবারহত হশয  B  প্রাশন্ত আিশব । তািপি ডাশযাড D3 এি মার্যশম  Q  প্রাশন্ত রগ্শয  িারকধট   িম্পন্ন হশব। ইেপুট এরি ওশযশর্ি 

পঝজটটর্, অর্ ধ িাইশকি কিাড কিঝজস্টি  RL -এি  আ়িাআর়িশত বা  A  ও  B  প্রাস্ত কর্শক পাওযা যাশব। 

                                                     

আবাি ইেপুট এরি িাপ্লাইশযি কেশগ্টটর্ অর্ ধ িাইশকশিি িময  P প্রান্ত - ve  এবং  Q প্রান্ত  +ve  হয। ফশি 

ডাশযাড  D2  ও  D4 ফিওযাডধ বাযাি এবং  D1  ও   D3  রির্াি ধ বাযাি হয। তাহশি ডাশযাড  D2  ও  D4 েটধ িারকধশটি েযায 

আেিণ কিশব এবং কন্ডাকেে কিশব আি   D1  ও D3    কখািা িুইশেি আেিণ কিশব এবং ককাে কাশিন্ট প্রবাহ কিশব ো। 

কশিন্ট প্রবাহ শুরু হশব, Q প্রান্ত কর্শক   ডাশযাড  D 2 -এি  মার্যশম  A প্রশন্ত রগ্শয কিাড কিঝজস্টি  RL -এি মার্যশম  B  প্রশন্ত 

এশি ডাশযাড  D4  হশয  P প্রান্ত রগ্শয িারকধট িম্পন্ন হশব। কদখা যায কয , ইেপুশটি কেশগ্টটর্ অর্ ধ িাইশকশিও কাশিন্ট 

A  কর্শক  B -এি  রদশক প্রবারহত হশে । অর্ ধাৎ ইেপুট এরি  িাপ্লাইশযি  অর্ ধ  িাইশকশিি জেয আউটপুশট একই রদশক (+ve) 

কাশিন্ট প্রবারহত হয।  এজেযই এ িারকধটশক ফুি ওশযর্ কিকটটফাযাি বিা হয । রেত্র- (b) -কত ইেপুট ওআউটপুট ওশযর্ 

কদখাশো হশযশে  

                                                 



                                        

Centre-tapped Full-wave rectifier: 

 



 

(i) Average or dc output current (Idc) for Half-wave rectifier: 

                                 

                    

 So, (Idc)HW = 
𝑰𝒎

𝝅
 

 And (Idc)FW = 
𝟏

𝝅
 ∫ 𝒊. 𝒅(𝝎𝒕)

𝝅

𝟎
 = 

𝟐𝑰𝒎

𝝅
  

 

(ii) Average or dc output voltage (Vdc) for Half-wave rectifier: 

                          



 So, (Vdc)HW = 
𝑽𝒎

𝝅 ( 𝟏+ 
𝑹𝒇

𝑹𝑳
)
  

 And  (Vdc)HW = (Idc)FW . RL =  
𝑽𝒎

 ( 𝟏+ 
𝑹𝒇

𝑹𝑳
)
 
𝟐

𝝅
 

(iii) R.M.S. output current (Irms) for Half-wave rectifier: 

                

                                 

     So, (Irms)HW = 
𝑰𝒎

𝟐
  

      And (Irms)FW = √
𝟏

𝝅
∫ 𝒊𝟐. 𝒅(𝝎𝒕)

𝝅

𝟎
 = √

𝑰𝒎
𝟐

𝝅
 ∫ 𝒔𝒊𝒏𝟐𝝎𝒕 𝒅(𝝎𝒕)

𝝅

𝟎
 = 

𝑰𝒎

√𝟐
  

 

(iv) R.M.S. output voltage (Vrms) for Half-wave rectifier: 

                  

   So (Vrms)FW = (Irms)FW.RL = 
𝑰𝒎

𝟐
 . RL = 

𝑽𝒎

𝟐(𝟏+
𝑹𝒇

𝑹𝑳
)
  

 



(v) Ripple factor of Half-wave rectifier: 

কিকটটফাযাশিি আউটপুশট পািশিটটং রডরিি এরি/রিপি কশম্পাশেশন্টি আিএমএি মাে এবং রডরি কশম্পাশেশন্টি 

মাশেি অেুপাত একটট র্ররুব িংখযা, এই র্ররুব িংখযাশক রিপি ফযাকটি বিা হয। রিপি ফযাকটশিি মাে যত কম 

হশব কিকটটফাযাি তত কায ধকিী হশব এবং রিপি ফযাকটশিি মাে যত কবেী হশব কিকটটফাযাি তত অেুন্নত এ 

অকায ধকি হশব। 

নেিে ফযাকটে (γ) = (এনে ৈা নেিে করপারিরেে আেএিএে িাি) / (নডনে করপারিরেে িাি)                      

=                                   = (Iac)/(Idc) = √
𝑰𝒓𝒎𝒔

𝟐 −𝑰𝒅𝒄
𝟐

𝑰𝒅𝒄
𝟐   

                                

 Form Factor F = 
𝑰𝒓𝒎𝒔

𝑰𝒅𝒄
   so, (F)HW =  

𝑰𝒎/𝟐

𝑰𝒎/𝝅
 = 

𝝅

𝟐
 = 1.57  

                  And (F)FW = 
𝑰𝒎/√𝟐

𝟐𝑰𝒎/𝝅
 =  

𝝅

𝟐√𝟐
 = 1.11 

  So, (γ)FW = √(𝟏. 𝟏𝟏)𝟐 − 𝟏  = 0.48 

 Therefore, (γ)FW <  (γ)HW 

 

(vi) Rectifier Efficiency (η): 

                              

                        

 



   For Full-wave rectifier,  

  (η)FW = 
𝑷𝒅𝒄

𝑷𝒂𝒄
 = (

𝑰𝒅𝒄

𝑰𝒓𝒎𝒔
)𝟐. 

𝟏

𝟏+ 
𝑹𝒇

𝑹𝑳

 = (
𝟐𝑰𝒎

𝝅

𝑰 𝒎

√𝟐

)𝟐 𝟏

𝟏+ 
𝑹𝒇

𝑹𝑳

   

             = (
𝟐√𝟐

𝝅
)𝟐. 

𝟏

𝟏+ 
𝑹𝒇
𝑹𝑳

  

             = 
𝟎.𝟖𝟏𝟐

𝟏+
𝑹𝒇

𝑹𝑳

  

 Therefore, % efficiency for Full-wave rectifier = 
𝟎.𝟖𝟏𝟐

𝟏+
𝑹𝒇

𝑹𝑳

% 

    So, (η)FW = 2(η)HW 

  

নফল্টােঃ Filter 

রফটাশিি অর্ ধ হশে অপ্রশযাজেীয, অোকাঝিত অংে বা কশম্পশেন্টশক (উপাদােশক) বাদ কদযা বা পরিহাি কিা 

বা মুশে কফিা। কয িারকধশটি িাহাশযয এই রফটারিং এি কাজ কিা হয, তাশক রফটাি িারকধট বশি। কিকটটরফশকেে 

কিাি পি প্রাপ্ত রডরি কাশিন্ট এি িাশর্ রকেু এরিি কশম্পাশেন্ট রবদযমাে র্াশক এশক পািশিটটং রডরি বিা হয। 

এখাশে রফটাি িারকধশটি কাজ হশে কিকটটফাযাি িারকধট কর্শক প্রাপ্ত পািশিটটং রডরি আউটপুটশক রপউি 

রডরিশত রূপান্তি কিা। রফটাি রবরর্ন্ন র্িশেি হয। যর্ািঃ 

 

কযাপারিটি (C) রফটাি 

ইন্ডাক্টি (L) রফটাি                                        

L-C রফটাি          

R-C রফটাি 

C-L-C রফটাি 

 

 

 

 

 

 

 

আমিা শুর্ ুকযাপারিটি রফটাশিি িংশযাগ্ কদখব। এটাই বহুি বযবহৃত। 

 

            
Here, Capacitor is used as a filter which filters out ripple frequencies and provides a DC voltage with 
less ripple frequency. 



 

 

How exactly the capacitor filter removes the ripples in the signal? 

The pulsating Direct Current (DC) produced by the full wave rectifier contains both AC and 

DC components. 

                                                            

We know that the capacitor allows the AC components and blocks the DC components of the 

current. When the DC current that contains both DC components and AC components reaches 

the filter, the DC components experience a high resistance from the capacitor whereas the AC 

components experience a low resistance from the capacitor. 

Electric current always prefers to flow through a low resistance path. So the AC components 

will flow through the capacitor whereas the DC components are blocked by the capacitor. 

Therefore, they find an alternate path and reach the output load resistor RL. The flow of AC 

components through the capacitor is nothing but the charging of a capacitor.            

Thus, the filter converts the pulsating DC into pure DC. 

Half Wave Rectifier With filter: 

                                 

When AC voltage is applied, during the positive half cycle, the diode D is forward biased and 

allows electric current through it. 

As we already know that the capacitor provides high resistive path to dc components (low-

frequency signal) and low resistive path to ac components (high-frequency signal). 

Electric current always prefers to flow through a low resistance path. So, when the electric 

current reaches the filter, the dc components experience a high resistance from the capacitor 

and ac components experience a low resistance from the capacitor. 



The dc components do not like to flow through the capacitor (high resistance path). So, they 

find an alternative path (low resistance path) and flows to the load resistor (RL) through that 

path. 

On the other hand, the ac components experience a low resistance from the capacitor. So the 

ac components easily passes through the capacitor. Only a small part of the ac components 

passes through the load resistor (RL) producing a small ripple voltage at the output. 

The passage of ac components through the capacitor is nothing but charging of the capacitor. 

In simple words, the ac components is nothing but an excess current that flows through the 

capacitor and charges it.  This prevents any sudden change in the voltage at the output. 

During the conduction period, the capacitor charges to the maximum value of the supply 

voltage. When the voltage between the plates of the capacitor is equal to the supply voltage, 

the capacitor is said to be fully charged. 

                                                 

When the capacitor is fully charged, it holds the charge until the input AC supply to the rectifier 

reaches the negative half cycle. 

When the negative half cycle is reached, the diode D gets reverse biased and stops allowing 

electric current through it. During this non-conduction period, the input voltage is less than that 

of the capacitor voltage. So, the capacitor discharges all the stored charges through the load 

resistor RL. This prevents the output load voltage from falling to zero. 

The capacitor discharges until the input supply voltage is less than the capacitor voltage. When 

the input supply voltage is greater than the capacitor voltage, the capacitor again starts 

charging. 

When the positive half cycle is reached again, the diode D is forward biased and allows electric 

current. This makes capacitor to charge again. 

The capacitor filter with a large discharge time constant will produce a very smooth DC 

voltage. Thus, a smooth and steady DC voltage is obtained by using the filter.        

 

Full wave rectifier with filter:                     

Here, a center tapped full wave rectifier with a filter made up of capacitor and resistor is 

explained. The filter made up of capacitor and resistor is known as capacitor filter. In the circuit 

diagram, the capacitor C is placed across the load resistor RL. 



The main duty of the capacitor filter is to short the ripples to the ground and blocks the pure 

DC (DC components), so that it flows through the alternate path and reaches output load 

resistor RL. 

When input AC voltage is applied, during the positive half cycle, the diode D1 is forward biased 

and allows electric current whereas the diode D2 is reverse biased and blocks electric current. 

On the other hand, during the negative half cycle the diode D2 is forward biased (allows electric 

current) and the diode D1 is reverse biased (blocks electric current). 

                                

During the positive half cycle, the diode (D1) current reaches the filter and charges the 

capacitor. However, the charging of the capacitor happens only when the applied AC voltage 

is greater than the capacitor voltage. 

Initially, the capacitor is uncharged. That means no voltage exists between the plates of the 

capacitor. So when the voltage is turned on, the charging of the capacitor happens immediately. 

During this conduction period, the capacitor charges to the maximum value of the input supply 

voltage. The capacitor stores a maximum charge exactly at the quarter positive half cycle in 

the waveform. At this point, the supply voltage is equal to the capacitor voltage. 

                              

When the AC voltage starts decreasing and becomes less than the capacitor voltage, then the 

capacitor starts slowly discharging. 

The discharging of the capacitor is very slow as compared to the charging of the capacitor. So 

the capacitor does not get enough time to completely discharged. Before the complete 

discharge of the capacitor happens, the charging again takes place. So only half or more than 

half of the capacitor charge get discharged. 

When the input AC supply voltage reaches the negative half cycle, the diode D1 is reverse 

biased (blocks electric current) whereas the diode D2 is forward biased (allows electric current). 

During the negative half cycle, the diode (D2) current reaches the filter and charges the 

capacitor. However, the charging of the capacitor happens only when the applied AC voltage 

is greater than the capacitor voltage. 



The capacitor is not completely uncharged, so the charging of the capacitor does not happens 

immediately. When the supply voltage becomes greater than the capacitor voltage, the 

capacitor again starts charging. 

In both positive and negative half cycles, the current flows in the same direction across the load 

resistor RL. So, we get either complete positive half cycles or negative half cycles. In our case, 

they are complete positive half cycles. 

                      


